

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Herold und Kießling (AfD)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

Finanzielle Leistungen an die Gemeinde Masserberg

Die **Kleine Anfrage 3648** vom 28. Januar 2019 hat folgenden Wortlaut:

Die Gemeinde Masserberg steckt seit Jahren tief in der finanziellen Krise.

Wir fragen die Landesregierung:

1. Befindet sich die Gemeinde Masserberg aktuell in der Haushaltssicherung und wenn ja, seit wann und mit welchen Auswirkungen?
2. Wie bewertet die Landesregierung die aktuelle Haushaltslage der Gemeinde Masserberg?
3. Wie hoch waren die Mittelzuweisungen in den letzten zehn Jahren an die Gemeinde Masserberg (bitte nach Jahresscheiben aufschlüsseln)?
4. Gab es Mittelzuweisungen an die Kurklinik oder das Badehaus der Gemeinde Masserberg in den letzten zehn Jahren und wenn ja, wie hoch waren diese (bitte nach Jahresscheiben und Verwendungszweck auflisten)?
5. Rechnet die Landesregierung damit, dass die Gemeinde Masserberg in den nächsten Jahren Mittel aus dem Landesausgleichsstock beantragen wird? Gibt es entsprechende Voranfragen seitens der Gemeinde?
6. Wie und mit welchen Entwicklungszielen ist die Gemeinde Masserberg in der Landestourismuskonzeption 2015 integriert? Wenn nein, warum nicht?
7. Hat die Landesregierung die Absicht, den Ort Masserberg in der Landestourismuskonzeption stärker zu berücksichtigen? Wenn nein, warum nicht?

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. März 2019 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die Gemeinde Masserberg befindet sich derzeit nicht in der Haushaltssicherung.

Zu 2.:

Die Gemeinde Masserberg hatte bereits im Jahr 2018 einen ausgeglichenen Haushalt für das Jahr 2019 im Landratsamt Hildburghausen vorgelegt.

Dieser enthielt eine Kreditaufnahme für den Erwerb und die Sanierung der Kurklinik, die nach Ziffer VIII der Bekanntmachung über das Kreditwesen der Gemeinden und Landkreise (ThürStAnz 2010 S. 187) genehmigt wurde. Derzeit erarbeitet die Gemeinde Masserberg einen Nachtragshaushalt.

Zu 3.:

Die nachgefragten Angaben können der als Anlage beigefügten Tabelle basierend auf den Daten des statistischen Landesamtes entnommen werden.

Zu 4.:

Im Jahr 2014 hat das Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft der Rennsteig Kur- und Touristik GmbH (RKT) eine Zuwendung zur Finanzierung des Betriebs des Badehauses Masserberg in Höhe von 200.000 Euro als De-minimis-Beihilfe bewilligt und ausgezahlt.

Ob und in welcher Höhe außerhalb des Landeshaushalts direkte Mittelzuweisungen an die Kurklinik oder das Badehaus erfolgten, ist der Landesregierung nicht bekannt.

Zu 5.:

Nach Auskunft der zuständigen Rechtsaufsichtsbehörde im Landratsamt Hildburghausen sehen der aktuelle Haushaltsplan 2019 und der Finanzplan der Gemeinde Masserberg keine Einnahmen aus Bedarfszuweisungen vor. Insofern rechnet die Landesregierung nach dem derzeitigen Kenntnisstand nicht damit, dass die Gemeinde Masserberg in den nächsten Jahren Bedarfszuweisungen aus dem Landesausgleichsstock beantragen wird. Entsprechende Voranfragen seitens der Gemeinde liegen nicht vor.

Zu 6. und 7.:

Außer den beiden Leitprodukten "Erfurt" und "Weimar" sind keine weiteren Thüringer Kommunen in der Landestourismusstrategie 2025 in Bezug auf ihre strategische touristische Ausrichtung benannt. Alle zukünftigen touristischen Entwicklungen und Vorhaben der Gemeinde Masserberg orientieren sich an den in der Landestourismusstrategie 2025 niedergelegten Zielen.

In Vertretung

Höhn
Staatssekretär



Gemeinde: Masserberg

Zuweisungen und Zuschüsse in EUR

Quelle: Jahresrechnung 2009-2017; Kassenstatistik I-III. Quartal 2018

Jahr	Bevölkerung zum 30.06.	laufende Zuweisungen und Zuschüsse (Gr. 041, 051, 060-062, 071, 072, 091-093, 160-164, 17, 19, 24, 25)	darunter: Zuweisungen und Zuschüsse vom Land (Gr. 041, 051, 061, 071, 091-093, 161, 171, 191)	Zuweisungen und Zuschüsse für Investitionen (Gr. 36)	darunter: Zuweisungen und Zuschüsse für Investitionen vom Land (Gr. 361)	Zuweisungen und Zuschüsse insgesamt
2009	2.634	1.478.432	1.478.070	15.449.899	15.449.899	16.928.331
2010	2.606	1.365.238	1.362.288	1.225.137	961.723	2.590.375
2011	2.509	1.381.160	1.380.460	2.372.676	2.372.676	3.753.836
2012	2.545	5.358.092	5.357.892	200.691	200.691	5.558.783
2013	2.415	2.562.674	2.562.474	14.789	14.789	2.577.463
2014	2.361	5.687.980	5.687.830	71.115	71.115	5.759.095
2015	2.312	1.680.809	1.676.889	49.266	49.266	1.730.075
2016	2.447	1.695.504	1.695.304	366.905	26.850	2.062.409
2017	2.367	1.609.001	1.609.001	146.423	112.508	1.755.424
I-III.Quartal 2018	2.225	826.387	826.387	46.469	46.469	872.856